

ترجمہ: پروفیسر وائی ایس طاہر علی

مقالہ نگار ڈاکٹر داؤد پوٹا

[دو] پیری یا کہن سالی

(نویں قسط)

عربی شعراء نے خواہ وہ قدیم ہوں یا جدید۔ ضعیف العمری کی تمام باتیں بیان کی ہیں۔ اس معاملہ میں ایرانی شعراء بھی ان کے ہمدوش ہیں۔ ہم صرف تین حالتوں کا ذکر کریں گے:

(۱) سفید اور سیاہ بالوں کو رات اور دن کے ملاپ سے مشابہت دی گئی ہے

الفردوسی (وفات ۱۱۰ ۷۲۸ء) کہتا ہے کہ

لہ ابن تمیمة: الشعر والشراء ص ۹۔

زمانہ جاہلیت ہو یا زمانہ اسلام، اکثر عرب شعراء نے یہ تصویر کشی کی ہے جو یہ الحارثی کہتا ہے (مقصودہ ابن درید ص ۱۱۰، شرح ایل، ابن، پوکسن)

فتی قبلما تعبس من السن وجہہ سوی خلسة فی الواس کالبد رفی الدبجی

اس کے چہرے پر بڑھاپے کی وجہ سے ہیریاں آنے سے پہلے وہ جوان حال تھا۔ اس کے سر پر سفید بالوں کا گچھا تھا جو سیاہ بالوں میں ایسا چمکتا تھا جیسے چودھویں رات کا چاند نازھیری رات میں چمکتا ہے

ابن درید نے اپنے بڑھاپے کا تذکرہ یوں کیا ہے:-

امات سوی راسی حاکی لونه طرة صبح تحت اذیال الدبجی

اگر تو میرے سر کو دیکھے جس کا رنگ شفق کے مانند ہے جو تاریکی کے دامن میں ہے

(باقی صفحہ پر)

الشيب ينهض في الشباب كأنه ليل بصيحه يجانبه نهار
(سفید بال کا سیاہ بال کے ساتھ اُٹنا ایسا ہی ہے جیسے کہ دن کا اُٹنا اور رات کے دونوں سرزوں پر)
کسانی (وفات ۱۰۰۰ء) نے اس کو فارسی میں یوں کہا ہے :-

گفت موی سفید و موی سیاہ ؛ چو روزست در میان شب
(اس نے کہا کہ کانٹے بالوں میں سفید بالوں کا آجانا دن کے مانند معلوم ہوتا ہے جو رات کی تاریکی میں
نمودار ہو)

(۱۱) خضاب ہے یا غم و اندوہ کی علامت

ابن الرومی کہتا ہے :-

لما خضب الشيب للعوانى ابغى به عندها و دادا
(میں نے برصھاپے میں بالوں کو خضاب نہیں کیا تاکہ وہ تقاؤں کی محبت کا خواہاں نہ رہوں)

پہلے صفحے ۱۷

واشتعل المبيض في مسودته مثل اشتعال النار في جنل الفضا

(اور میرے سر کی سیاہی میں سفیدی اس طرح نمایاں ہے جس طرح کبھاد کی لکڑی میں آگ لگے اور شعلے بڑھیں)

ذکان كالليل البلیم حل في ارجائها ضوء صباح فانجلی

(میرے سر کی سیاہی شبِ تاریک کے مانند ہے۔ اس کے کناروں پر صبح کی روشنی نمودار ہونے لگی ہے اور شبِ تاریک کو

ختم ہو گئی)

ایران شہزاد نے مجرمین کو شہر کے مقبولیت تسلیم کی ہے۔ عام طور سے مجرم کے چہرے کو دن سے یا آفتاب سے اداس کی سی

زلفوں کی سیاہی کو اندھیری رات سے تشبیہ دی جاتی ہے۔ جب وہ ان زلفوں کو اپنے چہرے پر ڈالتی ہے تو کہا جاتا ہے کہ دن

پر گھٹا ٹوپ اندھیرا چھایا گیا جب وہ اپنے رخ روشن سے زلفیں رطاقی ہے تو کہتے ہیں کہ اندھیرے سے اُٹالنا مشکل پڑا۔

لے لیا ب جلد ۲ ص ۳۷

۱۷ مجموعہ ص ۱۷ الف، مجموعہ المعانی ص ۱۶۶۔ اندلس کا ایک شاعر المہری (۹) کہتا ہے (خرایات جلد ۲ ص ۳۹۱)

اذا كان البياض لباس حزن

بازدئس فذاك من الصواب

المعروفی لبست بياض شيب

لأنی قد حزفت علی الشباب

لکن خضابی علی شبابی البست من بعدھا حدادا

(میں خضاب اس لئے کرتا ہوں کہ اپنی جوانی کے جانے پر تمہی لباس اختیار کروں)

رد کی نے اس کا ترجمہ فارسی زبان میں اس طرح کیا ہے:-

میں موی خویش راز انان می کنم سیاہ تا باز جو جوان شوم و از نو کم گناہ

(میں اپنے بالوں کو خضاب اس لئے نہیں کرتا کہ میں جوان لگوں اور نئے نئے گناہ کا مرتکب ہوں)

چوں جاہا بوقت مصیبت سید کنند من موی از مصیبت پیری کنم سیاہ

(مصیبت میں لوگ سیاہ کپڑے پہنتے ہیں لہذا میں بھی مصیبت کی مصیبت میں بالوں کو سیاہ کر دیتا ہوں)

بالوں کو خضاب کرنے پر ایرانی شاعر کسائی سے اس کے دوستوں نے دُے کی، تو کسائی نے

معذرت خواہی کے طور پر کہا ہے

از خطاب من و از موی سید کردن من گر ہی خشم خوری میش خورد درنگ بر

(اگر تم مجھ سے اس لئے ناراض ہو کہ میں خضاب سے اپنے بالوں کو سیاہ کرتا ہوں تو بیشک تم ناراض رہ

سکتے ہو)

عظم نوز جو نیست بترسم کہ زمین خورد پیراں جو مند دنیا بند مگر

(خضاب سے میری عرض جوان ہونا نہیں ہے۔ میں ڈرتا ہوں کہ مبادا لوگ مجھ میں بزرگی عمر کی وجہ

سے دانائی ڈھونڈیں اور انہیں نہ لے۔)

باخرزی کہتا ہے کہ یہ خیال ایرانی اور عرب شعرا میں بہت عام ہے۔ اور کسائی کے مذکورہ

بالا اشعار میں وہی بات ہے جو امام القشیری (وفات ۱۰۷۲ء) نے اپنے اس شعر میں کہی ہے:-

لے ایتمے: Nachrichten ۱۳۹ ص ۱۰۲، پیری: Ch. no 16 mathe ۶۲ -

۳۷ باب بلد ۲ ص ۳۷

۳۸ دیبۃ القمر ص ۱۹۷

باخرزی کی روایت ہے کہ صاحب بن جواد ابو احمد البہامی کچھ اشعار کثرتاً حاکرتے تھے اور ان سے لطف اندوز

ہوا کرتے تھے۔ (حوالہ مذکورہ)

(باقی اگلے صفحہ پر)

ماخصان بیاض شعری الا حاذرا ان جقال شیخ خلیع

(میں اپنے سفید بالوں کو کھنکھاب اس لئے کرتا ہوں کہ مجھے کوئی یہ نہ کہے کہ میری سرسبز جوانی باقی ہے)

(۱۱۱) پشت کیوں خم ہے!

مزی (وفات ۱۶۰۴ء) کہتا ہے:-

پشتم وقتائی از پی آن شد کہ عشق تو باری بردنہاد از اندیشہ و عنا

(میری پشت اس لئے خمیدہ ہو گئی ہے کہ میں نے تیری محبت میں غم و اندیشہ مول لیا ہے،

گم شد دلم زد دست و بجاگ اندر اوقاد کردم نہر محبتن او پشت را دو تا

(میرا دل میرے ہاتھ سے نکل گیا اور زمین پر گر پڑا۔ اس وجہ سے میں جھک گیا ہوں اور اسے تلاش

کر رہا ہوں)

ایک دوسرے ایرانی شاعر نے معویٰ کے اس خیال کا سرف کیا ہے اور دل کی بگڑ جوانی کا ذکر اپنے شعر

میں لے آیا ہے:-

پچھلے صوفے آئے

اقوال و نور الشیب لاح بعارضی قد افتقری عن ناب اسود سالخ

اشیبا و حاجات الشباب کانها یحیش بہانی الصد و من جل طایخ

(جب بڑھاپے کا جلوہ میرے چہرے پر نمایاں ہو گیا اور اس نے سیاہ سانپ کا اگلا نوکدار دانت دکھایا تو میں

کہنے لگا کیا میں بڑھا ہو گیا ہوں حالانکہ جوانی کی انگلیوں میں وہی جوش ہے جو کہ باورچی کی ہنڈلیاں ہوتا ہے۔

وما کل حزنی للشباب الذی ہوی بہ الشیب عن طود من الافش هشاح

(میرا بچ اُس جوانی پر نہیں ہے جیسے بڑھاپا شادمانی کے بلند پہاڑ سے گر کر لے گیا ہے)

ولکن لقول الناس شیخ و لیس لی ملی ناشات الدھوصی المشاخ

(بلکہ اس لئے ہے کہ لوگ کہیں گے کہ "یہ بزرگ ہے" اور مجھ میں مشکلات پر قابو پانے کے لئے بزرگوں کا سامنا نہیں ہے)

لے مجھے یہ دونوں اقتباسات زبیرۃ الاشار کے ایک مخطوط میں ملے (عدد ۵۵-۵۶) اور محلے کا ذخیرہ کتب بوذلیں للثبیری

محلے) یہ کتاب العجم فی معاییر اشعار العجم (تصحیح مرزا محمد قزوینی سلسلہ بیٹ) کا مخلص ہے۔ ان اقتباسات کو صفحہ ۴۴ پر جو

نالی بگڑ ہے وہاں آتا چاہئے العجم کی کئی غلط عبارتوں کی تصحیح اس نسخے کے مقابلے میں ہو سکتی ہے۔ علاوہ اس کے قدیم پہلوی

الفاظ والا باب اور فضل اللہ بن محمد شیرازی کا مصحح تصدیق جس میں جو رد و ضائع کا ذکر ہے۔ العجم میں جیب و دوامہ

چھپے تو یہ دونوں ضرور شامل کر لئے جائیں۔

گفتی دو تا پرا شووق میت مرد زیرا کہ زگوہر جوانی شد فرد
(تو پوچھتا ہے کہ انسان کا سیدھا تقدیر کیوں جھک جاتا ہے؟ سبب ظاہر ہے اُس نے اپنی جوانی کا بیش
بہا زیور کھو دیا ہے)

وانرا کہ یوقناد چنیسری از دست پشت از پی جستن دو تا باید کرد
(جیب کبھی ہاتھ سے کوئی چیز گر پڑتی ہے تو لوگ اُسے جھک کر ڈھونڈتے ہیں)
ذیل میں اسی مضمون کا ایک عربی قطعوں دیا گیا ہے جو ایک مصری دوست نے مجھے پڑھ کر سنایا۔
ان کا نام ڈاکٹر عبدالرحمن امین ہے اور وہ قاہرہ کے باشندے ہیں۔ میری ملاقات ان سے
میٹرڈ (MADRID) شہر میں ہوئی تھی اس قطعوں کا کہنے والا کون ہے اس کا پتہ نہیں چلا۔ اگرچہ ڈاکٹر
موصوف نے مجھے بہت زردروں سے یقین دلایا تھا کہ یہ کلام مستقیم سے ہے لیکن میں ذاتی طور پر یہ
سمجھتا ہوں کہ اس قطعوں کا کہنے والے کوئی اہل ذوق ہے وہ مذکورہ بالا فارسی اقتباسات کا ہمدوش
کلام معلوم ہوتا ہے۔ اس نے شاید ہی ایرانیوں کو مذکورہ اشعار کے کہنے پر ابھارا ہے۔

دشیخ فوق ظہر الاوض یشی دہامتر تعادل رکبتیہ
قلت لہ لساذا انت تحنی فقال مقلیباغوی میدیہ
شبابی فی الثری قد ضاع منی دہا انا فی الثری ابحث علیہ
(بعض بوڑھے زمین پر اس طرح چلتے ہیں کہ اُن کا سر اُن کے گھٹنوں کے برابر آجاتا ہے میں نے ان سے
پوچھا کہ تم کیوں غم کئے ہوئے ہو؟ تو کف افسوس ملتے ہوئے بولے جوانی خاک میں بل گئی چنانچہ اُس
کی تلاش اس طرح ہو رہی ہے)

محبوب کے خط و قال کے وصف میں آنے والی تشبیہات

مع

[۱۱۱]

ہمدوش اقتباسات

شرف الدین الرامی نے انیس العشاق (یعنی عاشقوں کا مصاحب نامی کتاب میں انی تشبیہات

لہ اس کتاب کا فرانسیسی زبان میں س، ہوارٹ نے ترجمہ کیا ہے۔ ترجمہ میں بہت کچھ مزیدی مواد چھوٹ گیا ہے
اور ترجمہ بھی اکثر مقامات پر غلط ہے۔ اس کتاب کا بہترین نسخہ کبریٰ یونیورسٹی لائبریری میں ہے اور ایک دوڑا

اور استعاراں کا ذکر مثالوں کے ساتھ کیا ہے جو عربی اور فارسی شعراء محبوب کے خطہ رجال کے دصف میں لاتے ہیں اس فصل میں صرف تین قسم کے نمونے پیش کئے جائیں گے۔ پہلا نمونہ قدیم عربی اشعار کا ہوگا اور باقی ماندہ دو نمونے ہمد عباسیہ کے اشعار کے ہوں گے۔

(۱) مقدمین عرب شعراء نے اکثر و بیشتر عورتوں کی خمدار زلفوں کو انگور کے خوشوں سے تشبیہ دی ہے ابولبل العسکری کا خیال ہے کہ قدیم شاعری میں امشی کا یہ شعربالوں کے دصف میں لاجواب ہے۔ اسے نابینا شاعر بشار نے بھی بہت پسند کیا تھا۔

پچھلے صفحہ سے آگے؛

نسخہ برطانوی عجائب گھر میں ہے۔ یورپ کے کئی مالک میں بھی اسکے نسخے ہیں۔ یہ تمام نسخے کامیوں کی لاعلمی اور بے اعتنائی کی وجہ سے ناقص ہیں۔ خصوصاً عرب شعراء کے حوالے تو سرسے سے قلمی، کئی مقامات پر لکھا ہوا ہے کہ فلاں فلاں شاعر نے یہ تشبیہ دی ہے لیکن ان شعراء کی تشبیہات کا سراغ مجھے ذیل سکاگرچہ میں نے اس ضمن میں کافی پیمانہ بین کیا اس سے یہ نتیجہ نکال سکتے ہیں کہ ابن الرومی کے زمانے میں مذکورہ شعراء کے دوادیں میں ان تشبیہات کا ذکر تھا جو بعد کے نسخوں میں مفقود ہو گئی ہیں یہاں ایک مثال دینا ہی کافی ہوگا۔ لکھا ہے کہ امر القیس نے ایک نوخیز کے رنساں پر جو سبزہ اگا ہے اس کی تشبیہ جلی ہوئے ایلوے سے دی ہے۔ یہ سراسر غلط بیانی ہے کیونکہ نوجوان رنگوں کے عشق سے متعلقہ اشعار ہمد عباسیہ کی پیداوار ہے۔

لے دیوان العانی ص ۲۰ الف

اس نایاب تشبیہ کی مزید مثالیں درج ذیل ہیں۔

(الف) طرہ کہتا ہے (دیوان تصحیح SELIGSOHN ص ۱۴۱)

صَادِتِ الْقَلْبِ بَعِيْنِي جَوْفَدُ وَبِحَوْفِ فَوْقِ الْمَرْجَانِ جَم

وَبِفِرْعَوْنَ عَلِيٍّ اَمْتَانِهَا مَسْبُوكُ كَحَقَائِدِ السَّحْمِ

اُس نے ایک جھگی نیل گائے کو انگھٹوں سے اور گردن سے جس میں پیش نہا موتی کا ہار پڑا ہوا تھا، اور

دولہی اور جھگی زلفوں جو کالے انگور کے خوشوں کے مانند پشت پر لٹک رہی تھیں میرا دل چھین لیا)

النجیل کہتا ہے (مسائلک الابصار ص ۲۳۳)

وَتَضَلُّ مَدْرَاهَا الْمَوَاشِطُفِي جَعِدِ اِحْمَدِ كَانَهُ كَوْمِ

دبانی لکھے صفحہ پر

فانضیت منها لئلیٰ جنۃ تدلت علیٰ عناتیدھا
 (پھر اس کے باغ (درخ زیا) کی طرف متوجہ ہوا اور اس کے (زلف جیسے) انگور کے خوشوں نے میرا منہ چاہا
 (یا

ایرانی شاعر معربی اس نادر تشبیہ کو جو خاص طور پر عربوں نے استعمال کی ہے اس طرح اپنے شعر
 میں لایا ہے:

کشیدہ زلف گرہ گیر در میان لب چون خوشہ عنب اندر میانہ عناب -
 (اُس نے اپنی خم والی زلف کو دو ہونٹوں کے درمیان رکھا جیسا انگور کا خوشہ عناب کے دانوں پر رکھا ہوا ہے)

پچھلے صفحہ سے آئے:

(مشاط حورتیں مشاطگی میں نکلیوں کو سیاہ بالوں میں کھوبھیتی ہیں جو انگور کی بیل کے مشابہ ہیں)

شمارہ کہتے (کتاب الحب والمحبوب ص ۱۱۱)

دا الفاتاة التي کتا نقول لها ياظبية عطلا احسانة الجيد

(یہ اُس جوان عورت کا گھر ہے جسے ہم موزوں قدا اور عالی شان گردن والی ہرئی کہا کرتے تھے)

تذوالعمامة منها وهی لاهية من يانع الكورم قنوان العناقيد

(جب وہ کچے ہوئے انگور کے خوشوں سے جو اس کے بالوں کے مانند ہیں اکھیتی ہے تو مادہ کو تر اس کے نزدیک آتی ہے)

ابو الطمان القینی (الحماسة لابن تمام تصحیح فلوگل ص ۸۱) نے کہا ہے:-

لقد حلقوا منها عبداً اقبالاً کانہ عناقيد کورم اینعت فاسبکورت

(انہوں نے سیاہ زلفوں کو موٹو ڈالا جو انگور کی خوشوں کے مانند تھیں۔)

اور عمر بن ربیعہ کہتے ہیں کتاب الحب ص ۱۱۱ اور نویری جلد ۲ ص ۱۹:-

سبعة بوحی فی العقاص کانہ عناقيد دلاھا من الکورم قاطف

(اُس نے اُس کو اپنی تابلا زلفوں سے جن میں نیتے لگے ہوئے تھے اور جو کھلے ہوئے انگور کے خوشوں کے مانند تھے اُس

کو گرفتار کر لیا۔)

۱۶ دیوان معری ص ۱۱۱ اور انیس العشاق (HUART) ص ۱۶

۱۷ ہونٹوں کو عناب کے دانوں سے مشابہت کرنے کی بات شعرائے اسلام نے شروع کی (باتی لگے ص ۱۱۱)

پچھلے صفحے آگے:

ملاحظہ ہو! ابو الفرج الواو (شبیہ جلد اول اور مقامات حریری تصحیح اسٹینگاس صفحہ ۱۱۱)

فامطرت لؤلؤا من نرجس وسقت وردا وعضنت علی العناب بالیود
اُس نے نرگس سے موتی برسائے اور گلاب کو سیراب کیا اور اولوں سے عناب کو کاٹا

کسی گنہ غلطی نے اس شعر کا فارسی میں یوں ترجمہ کیا ہے (انیس العشاق تصحیح ہو آرٹ صفحہ ۱۱۱):

ژالہ از نرگس رد یلید دغل را آب داد دز نرگس رد چرور ماش عناب داد

اسٹینگاس نے غالباً تشریحی جلد اصلاح کے حوالے سے سمجھا ہے کہ عناب سے یہاں مراد خنائی انگلیوں کی ہے بیشک

اس لفظ کے دونوں معانی نکل سکتے ہیں۔ چنانچہ منوچہری کا شعر ملاحظہ ہو: 'زندہ ہمی زد بعنا ہیا'

اور سعدی نے گلستان میں کہا ہے:-

خون غنہ بزان فرو بردہ چنگ مرا گشتنا کردہ عناب رنگ

میرے خیال میں ابو نواس پہلا شخص ہے جس نے مرا گشت کو عناب سے تشبیہ دی ہے وہ کہتلہ ہے (العقود جلد ۱ صفحہ ۱۱۱)

یا قمر البصوت فی ماتم ینذب شجواً بین اتراب

یسکی فیذا دی الدرمن نجس ویلطمہ الورد بعناب

میں نے چودھویں کے چاند کو ایک اتنی مجلس میں دیکھا جو اپنے ہجولیوں میں آہ دفنوں کر رہی تھی۔ ووردی تھی

اور نرگس سے موتیوں کو کبھی رہی تھی اور گلاب پر عناب سے طہا چنے مار رہی تھی

مزدی اور ظہیر بیبی نامور ایرانی شعراء نے عناب کا لفظ ہونٹ کے لئے استعمال کیا ہے۔ مزدی کہتلہ ہے،

عناب شکر بار تو ہر گہ کہ بختند شاید کہ بختند بعناب شکر یہ

(عناب شکر با رجب کبھی مسکرائے تو اچھا لگے اگر وہ شکر پر اور عناب پر ہنسنے)

اور ظہیر کہتا ہے: دیوان صفحہ ۱۱۱ اور انیس العشاق تصحیح ہو آرٹ صفحہ ۱۱۱)

بہا ہوا ی لبست خون من بخوش آرد اگر نشاندن از خواص عناب است

اگر خون کی تبرید عناب سے ہوتی ہے تو تیرے ہونٹوں کی خواہش سے میرا خون کیوں جو ششس مارتا ہے

اس تشبیہ کے علاوہ ایرانی شعراء نے آنکھوں کو نرگس سے، آنسو کو موتی سے، رخسار کو گلاب سے اور دانتوں کو

اڑوں سے مماثلت کرنا عیب شعرا سے سیکھا ہے ان سب تشبیہات کی وضاحت کرنا بے سود ہو گا۔

فاقانی نے بھی تشبیہ استعمال کی ہے :-

گیسو چ خوشہ تافتہ واز بہر عید وصل من ہمو خوشہ سجدہ کنان پیش عروسش
اُس نے انگور کے خوشے کے مانند اپنے گیسوؤں کو بٹنے اور میں نے شوق و دل میں انگور کے خوشے کے مانند اپنے
سرکھائوں کے سدا بہار تاقامت کے سامنے جھکا دیا،

(۱۱) عرب عذیق شاعر نے تابدار گیسوؤں کو جو لٹک رہے ہوں اور رخساروں کو ڈھاگ رہے ہوں
اُن پھوڑوں سے تشبیہ دی ہے جو بیخ گلہام کی آگ میں جل جانے کے خوف سے بیخ و تاب کھا رہے ہوں
دقیقی نے گیسوئے تابدار کی تشبیہ بچھو سے کی ہے اور اس تشبیہ کی زیادہ وضاحت نہیں کی ہے وہ کہتا ہے :-

زخم عقرب نیستی بر جان من گر دلا زلف معقرب نیستی

(میں بچھو کے ڈنگ مارنے سے نہ تڑپتا اگر محبوب کے بچھو جیسے خم دار گیسو نہ ہوتے)

اس تشبیہ کی ابتدا ابن المعتز سے ہوئی ہے اس نے دوسروں کے لئے ایک مثال قائم کر دی وہ کہتا ہے:

ریم یتہ بحسن صورته عبث الفتور بحسن مقلته

(وہ ایک ہرن ہے جو اپنی خوبصورتی پر نازاں ہے۔ اُس کے پرقتنہ چشم میں بادد بھرا ہوا ہے)

فکأن عقوب صدعنه ووقت لمادتت من نار وجنته

(گویا کہ اُس کی کپٹی کا بچھو (گیسو) رک گیا ہے جب اُس نے اُس کے رخسار کی آگ (سرخی) کو دیکھا)

ابو عبدالرحمن بن محمد بن عبدالعزیز یا نجویں صدی ہجری کا ایک عربی بولنے والا شاعر ہے۔ باخرزی بھی

۱۲ دیوان فاقانی ص ۱۱۱ الف تاقامت کو دوسرے ماہلت کرنا عربوں کا کام ہے۔ سؤز سے مراد فارسی میں مرد ہے۔

۱۳ میں نے مہر عباسیہ میں شاعروں کی بدذوقی کی طرف اشارہ کر دیا ہے۔ جب وہ اپنی تشبیہ میں شرکانِ خوبرد
کی تعریف کرنے لگے تھے۔ حسین رنکوں کے گیسو آج کے کٹے ہوئے بالوں کے جیسے لگتے ہیں۔ مشرقی مالک کے البیلے
اس طرز کو اختیار کرتے ہیں اور مقامی زبان میں ایسی زلفیں علوی گیسو کہلاتی ہیں۔

۱۴ باب جلد ۲ ص ۱۲

۱۵ کتاب البریۃ ص ۱۱۱۔ ابن المعتز نے ابن السکیت کے ایک جملہ کی طرف اشارہ کیا ہے۔ وہ یہ ہے۔

”کافی شنوۃ عند الصدود“ گویا میں ایک بچھو تھا جو مجھ کو گناہا پہتا ہے، بچھوؤں کو آگ سے بہت نفرت ہے۔

اپنی کبر سنی میں اُسے مل چکا تھا وہ ابن المعتز والی تشبیہ کو ان اشعار میں لاتا ہے :-

اشفقتُ لِمَا حَلَّ اَصْدَانَهُ سَاحَةَ خَدِّ جَمْرَهَا مَحْرَقِ

عجربہ خوف طاری ہو گیا جب اُس نے اپنے اگلے گیسوٹل کو رُخسار پر پھیلانے جہاں کوٹلے سلگ رہے تھے یعنی مُرخ تھے مبادا وہ جل جائیں۔

باخرزی نے اپنے مشہور مہر لہرائی شاعر بنام ابو نصر الجواسریؒ کو یہ اشعار سنائے۔ چنانچہ اس نے ان اشعار کو ارتجالاً فارسی میں منظوم کر دیا۔

سخت بتر سیدم از زلف ترا ز آتش رخسار توچوں بر ذر وخت
 دین زنت خائف تھا کہ کہیں تیرے رُخسار کی بھر پائی آگ تیرے زلف کو نہ جلا دے
 زلف تو برگشت بی آزار ازو دانکہ ہی تر سید ازوی بسوخت
 (تیری زلف تو صاف صاف پڑ گئی لیکن ڈرنے والا جل کر بھُٹم ہو گیا)

۱۹ ص ۱۹ الف۔ صنوبری بھی اس خیال کا اظہار کرتے ہیں وہ کہتا ہے (العسکری، کتاب الضاعین جلد ۱ ص ۴۵ سطر ۱۲) :-

لویت تقبیل نادر جنتہ و خفت ادنومہا فاحقوق
 (میرا ارادہ تھا کہ اُس کے رُخسار کی آگ (مُرخ رنگ) کا بسوں۔ لیکن میں ڈرتا تھا کہ پاس بننے سے جل جاؤں گا)
 اس شاعر نے میرا در کہا ہے (رسالۃ النفران ص ۱) :-

تخیلہ ساطعا وجہہ فتأب الدنوالی وجہہ
 (اُس نے جب اُس کے چہرے کی دک و دیکھی تو ایسا ہی خیال کیا اور اُس کی گرمی سے دور رہنے کی کوشش کی)
 تنہی نے بھی اس خیال کا اظہار کیا ہے لیکن الفاظ مختلف ہیں (دمیۃ ص ۸۳)

دبسن عن بود خشیت اذیبہ من حورانفاسی فکت الذ ابثا
 (انہوں نے سُکر کر اپنے اولوں (دانتوں) کو دکھائے مجھے ڈرتا تھا کہ وہ کہیں میری مائیں سے کھیل نہ جائیں لیکن انہیں ہی پگھلا)
 ۱۹ ص ۱۹ الف۔ اس شاعر کا فاندانی نام الجوسوری یا الجوسوری بتایا گیا جو مراہر قلعہ ہے۔ کرمان
 شہر کا نام جو اسیر یا جواسیر تھا (ملاحظہ ہو LE STRANGE کی کتاب

LANDS OF THE EASTERN CALIPHATE

ہذا شاعر کا فاندانی نام جو اسیر یا جواسیر ہونا چاہیے۔

بہزہ جو بالائی ہونٹوں پر نکلتا ہے یا خطہ جو زخموں پر نمودار ہوتا ہے اس کی تشبیہ بہزہ گھاس (مسک اندر غبڑے دی جاتی ہے۔ ابن المقفر کہتا ہے:-

وتكاد الشمس تشبه ويكاد البديح كيه
 (آفتاب تقریباً اس کے مانند ہے اور چودھویں کا پاند اُس سے ملتا جلتا معلوم ہوتا ہے۔
 كيف لا يخفى عارضه ومياه الحسن تسقيه
 (اُس کے زخموں کیوں نہ تر و تازہ معلوم ہوں۔ حُسن کی بہار سے وہ مالا مال ہیں)

رود کی کہتا ہے:-

برگرد گل سرخ کشیدہ خط سبزی تا خلق جہاں را بگنہ رہ بخلالوش
 (اُس نے اپنے سرخ گلاب پر یعنی پہرہ پر ایک خط کینچ رکھا ہے اور ساری دنیا کو ڈانوا ڈول کر دیا ہے۔
 ظہیر قاریابی کہتا ہے:-

در خط شوم ز سبزه خط تو ہر زمان طالب چرا بران لب شکر نشان نہاد
 (تیرے ہونٹ پر جو سبزہ خط نمودار ہوا ہے اسے دیکھ کر میں سوال کرتا ہوں کہ اُس نے اپنے ہونٹوں کو
 تیرے شیریں لبوں پر کیوں دھرا ہے؟)
 (ب) ابو فراس نے سبزہ خط کو شک سے تشبیہ دی ہے:-

قمر کان بعارضیہ کلیہا مسک تساقط فوق وردہ احمر
 (وہ ایک پاند ہے اور اُس کے زخموں پر جو سبزہ خط ہے وہ شک ہے جو گل سرخ پر چھوڑی گئی ہے)
 معری نے اس تشبیہ کو یوں ادا کیا ہے:-

۱۴ نویری؛ نہاد جلد ۲ ص ۸۲

۱۵ شعوری؛ رنگ شعوری جلد ۱ ص ۳۶ الف

۱۶ باب۔ جلد ۲ ص ۳۰۲، ۱۴، ہوا آرٹ، انیس ص ۳۲۔ شاعر سبزہ خط سے مسد کرتا ہے کہ وہ کیوں
 اکیلا محبوب کے ہونٹوں پر بوسہ دے رہا ہے۔

۱۷ یتیمہ جلد ۱ ص ۳۶، نویری جلد ۲ ص ۸۱

۱۸ باب جلد ۲ ص ۳۰۲، ہوا آرٹ؛ انیس ص ۳۶۔

(باقی اگلے صفحہ پر)

من غلام آن خط مشکین کہ گوئی مورچہ پائی شک آلودہ بر برگ گل نسوین نہ باد
 (میں اُس خط مشکین کا گرویدہ ہوں جو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ سفید گلاب پر چوٹیوں نے اپنے شک آلودہ قدم
 رکھے ہیں)

رددی نے سبزہ خط کی شال عنبر کے بال سے دی ہے:-

ایا قید تو چوں سردی زدیا کرد آن آذین دباردی تو چوں ماہی ز عنبر کرد آنی برہوں
 (اے وہ کہ جس کا قدم روکے مانند ہے جو زربفت اوڑھے ہوئے ہو یا۔ اے وہ کہ جس کا چہرہ چاند کے
 مانند ہے جس کے چاروں طرف عنبر کا بال بنا ہوا ہو)
 عمارہ نے نوشبو کی بوتل سے تشبیہ دی ہے:-

پچھاننے سے آگے:

بندار کارہنے والایک عرب شاعر ہے جس کا نام غمزالزی (چانول کو روٹی بنانے والا ہے۔ وہ چوتھی
 صدی ہجری کا ہے اس نے اپنے اشعار میں سبزہ خط کی تشبیہ چوٹیوں کے قدموں کے نشانات سے کی ہے (نویری
 نہایتہ جلد ۱ ص ۸۳۔ نیز تیسیر: جلد ۲ ص ۳۳ اور سعودی جلد ۱ ص ۳۴)۔

انظروالی الغنج یجری فی لواحظہ وانظروالی درج فی طوقہ الساجی
 (اُس کی نگاہ ناز کو دیکھو اور اس کی نرم آنکھوں کی سفیدی اور سیاہی کو ملاحظہ کرو)
 وانظروالی شعرات فوق عارضہ کانتہن شمال سورن فی العاج
 (اور اس کے رنسا روں پر سبزہ خط کو دیکھو۔ وہ سب چوٹیاں ہیں جو ہاتھی دانت پر دوڑ رہی ہیں)
 لہ شعری: فرنگ جلد ۱ ص ۱۸۵ الف۔

ایک عرب شاعر کہتا ہے (نویری جلد ۲ ص ۸۳)

یا لاشی فی حب ذی عارض ما البدر المخبی کالمائل
 یسوج ماء الحسن فی وجہہ فیتذ ف الغبی فی الساحل

اے میرے ملاحت کرنے والے! جب میں اسی زحار کی تہیف کرتا ہوں جس پر سبزہ خط نمودار ہے تو کیوں مجھے برا بھلا کہتا ہے
 کیا ذریعہ زمین خمیر زہی کے برا ہو سکتی ہے اس کے چہرے پر جس سے آب و تاب سے موعین ابھرتی ہیں اور ساحل سمندر پر
 عنبر پھینکتی ہیں) لہ شعری فرنگ جلد ۲ ص ۸۳

تا پدید آمدت اہمال خط غالبہ بو غالبہ خیرہ شد دزہری حنبر خوار
 رچو کہ شک بلاؤ سبزہ خط اس سال تیرے چہرے پر نمایاں ہوا ہے اس نئے شک بلاؤ کی خوشبو اڑ گئی ہے اور
 حنبر کی خوشبو بھی ماند پڑ گئی ہے۔

اس قسم کی مزید مثالوں کو گننانے سے کوئی فائدہ نہیں ہوگا شرف الدین الرامی کی بیان کردہ تشبیہات
 سب کے سب عرب شعرا میں مل جاتی ہیں۔ اس مقام پر مذکور مصنف کی رائے بیان کرنا دلچسپی سے خالی نہ ہوگا
 جو اس نے ایرانی شعراء کی اقتاد طبع کے بارے میں بتائی ہے اُس نے محبوب کے ہونٹوں کی تعریف میں تمثیلیں
 بیان کرتے ہوئے واشکاف الفاظ میں کہ دیا ہے:-

دلایم در استعمال عبارت عرب غیرند، کہ در نوب و سلب دست تعرف دارند، و این معنی از مطالذ
 دوادین استادان عرب محقق گردید۔

(یعنی ایرانیوں کو عربوں کی زبان اور عادات پر پورا عبور ہے کیونکہ لوٹ کھسوٹ کے کام میں انہیں چھوٹ ملی ہوئی
 ہے (یعنی غیروں کے نادریجات) اس کا اگر ثبوت درکار ہو تو عرب استادہ فن کے دوادین کا مطالعہ کرو
 الرامی خود ایرانی ہے مگر اس نے ایرانیوں کے طبع و قلوب پر تشریح زنی کی ہے۔ یہ کوئی بے بیجا دعوے نہیں
 ہے وہ نہایت سنجیدگی سے کہہ رہا ہے۔ اسی کتاب میں کسی اور جگہ اُس نے اُن تمثیلات کا ذکر کیا ہے جو ایرانی
 شعراء و ادب کے متعلق لے آئے ہیں اور اس ضمن میں اس نے کہا ہے:-

و اہل عرب بیچ باب دندان برین کلمات فارسی نمی نهند، و شعرا یعم دندان طمع در الفاظ ایشان
 زور بردہ اند، و در تصرف تشبیہات غیرند۔

(یعنی اہل عرب و ادب کے وصف میں ایرانی الفاظ ہرگز استعمال نہیں کرتے حالانکہ ایرانی شعراء عربوں کے
 انداز بیان سے چپکے ہوئے معلوم تے ہیں اور اُن کی تشبیہات کو بے دھوک استعمال کرتے ہیں)

(سلسل)

سہ انیس العشاق؛ کیمبرج یونیورسٹی لائبریری محفوظ عدد ۲۶۱ جلد ۱۱۲۲ الف ص ۹۴ ب